

# 中国共产党淄川区农业农村局党组文件

川农组发〔2024〕19号

签发人：宗加新

## 中共淄川区农业农村局党组

### 关于2024年度法治政府建设工作的报告

区委、区政府：

为深入学习贯彻习近平法治思想，坚决落实党中央、国务院关于法治政府建设重大决策，按照省、市、区部署要求，淄川区农业农村局系统谋划推进，狠抓工作落实，进一步优化农业结构，稳步提升粮食生产，显著提高农业农村现代化水平，为推动法治政府建设不断迈上新台阶打下了坚实基础。现将2024年度法治政府建设情况报告如下：

#### 一、推进法治政府建设的主要举措和成效

(一)全面加强党对法治建设的领导。深入贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，一以贯之落实好习近平同志关于法治建设的重要论述，指导推动法治建设。深入学习贯彻精神。贯彻习近平总书记关的重要讲话精神，局党组带头开展理论学习。

(二)强化制度建设，依法行政制度体系不断完善。印发《淄川区农业农村局工作人员学法用法制度》和《2024年度学法用法培训计划》，制定了《2024年度“谁执法谁普法”普法责任制工作计划》、《2024年依法行政工作计划》、《2024年“双随机、一公开”抽查工作计划》，建立了公职律师工作管理制度和管理办法。持续深化“放管服”改革，以深化“一次办好”改革为抓手，不断推进政府职能转变。对农业农村系统权责清单进行动态调整，并及时向社会公示，便民服务水平不断提升。全面落实行政执法“三项制度”，动态调整随机抽查事项清单，制定2024年度随机抽查工作计划并组织实施。

(三)严格开展执法检查，为农业生产保驾护航。  
1是农机执法领域，严格落实联席会议、联合交警、执法、开展信息互通等工作机制。联合执法过程中未发现拖拉机和联合收割机涉牌涉证、违法载人、变型拖拉机

上路行驶等情况。共召开联席会议 10 次，联合执法 9 次，信息互通 2 次。2 是畜牧执法领域，共出动 50 人次对兽药经营、生猪屠宰、动物诊疗等企业进行夜查和日常执法监督检查，特别是在节日期间，对生猪屠宰企业进行了拉网式执法检查，营造了一个安全卫生的肉品消费源头，对畜牧渔业法律法规贯彻落实和畜牧业健康发展，保障人民生命财产安全起到了保驾护航作用。3 是农资生产经营执法，出动执法车辆 89 辆次，执法人员 176 余人次，检查农药生产、农资经营单位 92 家次，检查生产基地 46 家次，检查农村大集 15 次，检查生活超市 52 家次，完成种子备案 41 个品种 76 个批次。4 是做好涉企类执法检查和非执法检查计划，并有序开展，完成情况及时上报。

(四) 做好“双随机、一公开”抽查和互联网+监管工作。完善检查人员名录库和检查对象库“两库”的数据，为随机抽查打好制度基础，按照要求进行了公开，确保实现抽查事项全覆盖，并制定了“双随机、一公开”抽查工作规范，为全年的事中事后监管、依法行政工作，提高依法行政的水平和能力奠定基础，联合区市场监管局针对农业生产资料监管“双随机”抽查 4 次。继续做

好互联网+监管数据上报工作，明确分工和进度，实行每周通报制度，实现了实行覆盖率 100%，及时率 100%。

(五) 加强法律法规学习和开展执法证件审验工作。全局干部集体开展学习习近平法治思想和农业法律法规学习，对符合审验条件 2 名执法人员的执法证全部进行了审验。组织农业领域国家干部学法考法活动，参与人员合格率 100%。

(六) 广泛开展法律法规宣传。举办法治专题讲座，组织开展“法治宣讲进机关活动”，采取观看视频的方式，组织机关工作人员旁听庭审。在国家宪法日和“宪法宣传周”，组织开展宪法进机关活动。组织执法人员参加远程网络法治培训教育。通过录制宣传视频、以会代训、下乡进村、赶大集、宣传小喇叭等方式，大力宣传《中华人民共和国种子法》、《中国人民共和国农产品质量安全法》、《农药管理条例》等相关法律法规，以镇办为单位开展培训 10 次，培训人员 440 余人，开展宣传 7 次，现场答疑解惑 210 余人次，发放宣传材料 3300 余份。

## 二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

认真履行推进法治建设第一责任人职责，党组会、局长办公会多次研究法治工作，带头学法守法用法，年终带头述法，营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好农业法治环境。以习近平法治思想为指引，认真学习、宣传、执行党内法规。积极聘请经验丰富行业律师作为我局法律顾问，依法执法执政，充分发挥法律顾问在重大决策制定过程中的作用；及时公开公示农业农村领域决策、执行、管理、服务、结果等信息。推动全面落实行政执法公示制度，要求畜牧渔业、农机、农产品质监等执法职能部门进门亮证，执法过程拍照录像，档案资料规范留存。推动落实“谁执法谁普法”的普法责任制情况，组织新型职业农民、新型农业经营主体培训，与抖音、视频号、微信群、QQ 等各种线上媒体相结合，多渠道推动新型农业经营主体学法用法，提高诚信守法意识。利用春耕备播、三夏、三秋、中国农民丰收节等时间节点，开展“宪法进农村”“乡村振兴、法治先行”普法专题活动，大力宣传《宪法》、《民法典》、《种子法》、《农药管理条例》、《农产品质量安全法》等有关法律法规，受教育群众达万余人次。

### 三、推进法治政府建设存在的不足和原因

总体来看，在区委、区政府的坚强领导下，我局2024年法治建设工作成效显著。当前，农业农村发展进入新阶段，对农业农村法治工作提出新的更高要求，农业农村法治工作中存在一些不足，主要表现在：法治宣传教育与营造发展环境融合度不高，对依法治理工作的认识还需进一步提高；人员编制较少，执法队伍力量薄弱，不能适应依法行政的人员配置要求，缺乏系统专业的法律教育；部分农民法律意识淡薄，主动学法、懂法、守法的意识不高。

#### 四、2025年推进法治政府建设的主要安排

区农业农村局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，结合全区农业农村工作实际，进一步健全法治制度，提升法治能力，增强普法实效，保障乡村振兴在法治轨道上有序推进、行稳致远。一是持续全面深入学习贯彻习近平法治思想，坚持不懈用习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动工作。二是创新普法形式。开展专题法治宣传教育活动，打造普法平台，增强普法实效。三是持续深化执法改革。健全农业综合执法机制，提升执法能力，强化执法办案，规范执法行为。四是履行法定职责。制

定发布年度重大行政决策事项清单，拓展“双随机一公开”监管覆盖范围，推进合法性审查、公平竞争审查制度化、规范化，提高依法行政水平。

特此报告。

中共淄川区农业农村局党组

2024年10月29日

